

КА:

Я



региональной академии государственной службы В.Н. Петрище.

#### ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ

Особое внимание конференция обратила на вопросы образовательной политики в условиях кризиса. Проблемы адаптации российского высшего образования к кризисным изменениям на рынке труда, а также становления партнерских отношений производственных компаний и учреждений высшего и среднего специального образования были рассмотрены в докладах доктора экономических наук К.К. Чарахчяна (Армавирский институт социального образования), кандидата педагогических наук, директора строительного колледжа № 12 (г. Москва) А.Н. Лунькина и др. Большое внимание было уделено роли образовательного кредитования как фактора доступности высшего образования и проблемам международной образовательной мобильности в условиях кризиса.

Взаключительном словесководителе филиала объединения «Конрад Аденауэр–Штифтунг е.Ф.» госпожа Э. Бауэр, подводя итоги работы, в частности, отметила, что очень высокий содержательный и организационный уровень такого рода конференций в университете позволяет Фонду считать РГПУ им. А.И. Герцена своим партнером № 1 в Петербурге и Северо-Западном федеральном округе по проведению международных конференций по экономике, и призвала всех участников начать подготовку к юбилейной X конференции «Национальная экономика в условиях глобализации».

**А.А. ЛИНЬКОВ,**  
декан факультета экономики

# ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ

Совсем недавно в стенах Центра китайской культуры РГПУ им. А.И. Герцена прошла дружественная встреча китайской делегации со специалистами кафедры медико-валеологических дисциплин факультета безопасности жизнедеятельности РГПУ им. А.И. Герцена – доктором медицинских наук, профессором Л.П. Макаровой, кандидатом педагогических наук М.С. Матусевич. Организатором встречи выступила директор Центра китайской культуры, профессор кафедры восточных языков Вероника Лян.

#### ОБЩЕСТВЕННАЯ ГИГИЕНА

На встрече были освещены вопросы общественной гигиены и социальной медицины – наук довольно популярных и перспективных.

Людмила Павловна Макарова занимается гигиеной более 20 лет; она отметила, что гигиена как наука сформировалась очень давно. Она изучает влияние условий, в которых находится человек, на его здоровье, разрабатываются мероприятия по профилактике заболеваний, обеспечению оптимальных условий, сохранению здоровья. Гигиена имеет множество подразделов: гигиена питания, гигиена труда, социальная гигиена, гигиена детей и подростков, гигиена физической культуры и спорта и др. Каждый из подразделов в нашей жизни очень важен. Например, гигиена детей и подростков. В связи с неблагоприятной тенденцией в отношении здоровья детей и подростков в РФ гигиена в этом случае разрабатывает профилактические мероприятия, направленные на сохранение и укрепление здоровья подрастающего поколения. А мы знаем, что здоровье человека формируется с детства. От того, насколько человек сохранит и укрепит его за годы пребывания в образовательном учреждении, зависит здоровье будущего взрослого населения, экономический и оборонный потенциал нашей страны.

Знание уровня здоровья подрастающего поколения позволяет контролировать эффективность гигиенических и оздоровительных мероприятий, определять направление дальнейших гигиенических условий. Комплекс мероприятий по охране здоровья детей и подростков в образовательных учреждениях должен включать профилактику утомления и переутомления, разработку наиболее благоприятных режимов учебных и производственных занятий, переход на однодневные занятия,



рационализацию режима дня, улучшение материальной базы школ и учебных заведений и многое другое.

#### ВЛИЯНИЕ ПРОФЕССИЙ

Отдельно в беседе были затронуты вопросы санитарных характеристик профессий и их влияние на организм. Все профессии по степени влияния на организм можно разделить на четыре группы. В первой группе профессий отсутствуют неблагоприятные производственные факторы. Во второй имеются умеренные неблагоприятные воздействия. В третьей группе присутствует весь комплекс неблагоприятных производственных факторов (шум, запыленность, повышенная температура воздуха, монотонная работа). В четвертую группу входят профессии с тяжелыми и вредными для организма человека условиями труда. Исходя из характеристик профессий, каждому человеку необходимо пройти медицинскую профессиональную консультацию, чтобы определить, годен он к той или иной профессиональной деятельности.

#### ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Очень много вопросов было освещено в области законодательства. Законодательство РФ в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения основывается на Конституции РФ и состоит из федеральных законов, а также принимаемых в соответствии с ними законов и иных нормативных правовых актов РФ:

- ФЗ от 30 марта 1999 года № 52 «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

- ФЗ от 4 мая 1999 года № 96 «Об охране атмосферного воздуха».

- ФЗ от 10 января 2002 года № 7 «Об охране окружающей среды».

- ФЗ от 2 января 2000 года № 29 «О качестве и безопасности пищевых продуктов».

Согласно

Конституции РФ каждый человек имеет право на благоприятную окружающую среду, поощряется деятельность, способствующая укреплению здоровья человека и санитарно-эпидемиологическому благополучию.

В Российской Федерации создана единая федеральная централизованная система органов и учреждений, осуществляющих государственный санитарно-эпидемиологический надзор в РФ – Государственная санитарно-эпидемиологическая служба РФ.

Система государственной санитарно-эпидемиологической службы РФ включает в себя:

- Федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный осуществлять государственный санитарно-эпидемиологический надзор: Министерство здравоохранения РФ.

- Органы и учреждения государственной санитарно-эпидемиологической службы, созданные в субъектах РФ, городах, районах, на транспорте (водном, воздушном).

- Структурные подразделения, учреждения федеральных органов исполнительной власти по вопросам железнодорожного транспорта, обороны, внутренних дел, безопасности, пограничной службы, юстиции, налоговой полиции, осуществляющие государственный санитарно-эпидемиологический надзор.

- Государственные научно-исследовательские и иные учреж-



дения, осуществляющие свою деятельность в целях обеспечения государственного санитарно-эпидемиологического надзора в РФ.

Организацию деятельности системы государственной санитарно-эпидемиологической службы РФ осуществляет главный санитарный врач Российской Федерации. В настоящее время – Г.Г. Онищенко.

#### СОЦИАЛЬНАЯ МЕДИЦИНА

Марина Степановна Матусевич затронула вопросы социальной медицины. Эта дисциплина находится на этапе своего развития и со временем займет ведущее место среди наук в нашей стране. Социальная медицина тесно взаимодействует с гигиеной, медициной, психологией, философией, социологией и другими науками и изучает индивидуальное и общественное здоровье. Она освещает такие важные вопросы современности, как охрана здоровья, миграционные процессы, долгожительство и качество жизни, криогенезация, генная инженерия, эвтаназия, болезни пищевого поведения, всплеск массовой преступности.

Участники дискуссии пришли к выводу, что проблемы, затронутые на этой встрече, близки всем. Обмен опытом в этом случае просто необходим.

**М.С. МАТУСЕВИЧ,**  
кандидат педагогических наук